

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egy szám ára 60 fillér.

Nagypéntek.

Kilencszáz esztendővel ezelőtt, Koppány vezér és Szent István csatáján, ellenségül állottak szemben a Turul meg a Kereszt; egyfelől a napkeleti őshaza tündérregéit, az új haza meghódítóinak vitéz hagyományait és erkölcsait feledni nem tudó dunántúli magyarság, másfelől az idők jeleit s az isteni gondviselés ujmuatását megértő fejedelmi bölcsesség és apostoli buzgalom.

A Kereszt győzött, a turulos zászló vérbe hanyatlott alá s Koppány szétszórt bujdosó hívei a Bakkonyi reugegeiben kerestek irí honfibtól, nemzetföltétéstől sajnó sziveikre.

Szent István halála után még fellobbant egyszer-kétszer a Turul meg a Kereszt harca s aztán egyre ritkábban láttak fehérloáldozatot Hadurnak düledező oltárai; Szent László fényalakjában pedig már a magyar nemzeti érzés, a magyar vitézség és keresztény hitbuzgalom oszthatatlan egységeként öltött testet.

Azóta kereszténység és magyarság elválaszthatatlan fogalmak.

Páratlanul szép, dicsőségben és gyászban egyaráni fenséges nemzeti történeimünknek a magyar nemzeti s a keresztény eszme jelölte ki medrét, e két eszme egységes szolgálatában találta meg a magyarság a maga történelmi hivatását, fennmaradásának alapját és zászlóját.

Hiába zudultak reánk világduló viharok keletről és nyugat felől, hiába agyarkodott reánk a legkajánabb fajgyűlölet, hiába hanyatlott annyiszor vértengerbe régi dicsőségünk napja: a keresztény hit s a magyar honszerelm csillaga még a sir széléről is visszavezérelte nemzetünket az új élet, az új boldogulás ösvényére és huszonnégy esztendővel ezelőtt, mint Európa legregibb egységes keresztény nemzeti állama a világérdeklődés középpontjában állott az ezeréves fennállását büszke méltósággal ünneplő, a dicsőséges nemzeti lét új ezerévé-

nek reményétől duzzadó Magyarország!

És hova hanyatlottunk a fényes deleldről egy-két évtized alatt?!

Most esztendeje a honfiai keserűségnek egy elfojtott sóhaja, keresztényhithez való ragzkodásnak legkisebb jele elegendő volt, hogy a magyar börtönbe, sőt bitófára jusson, vagy üldözött vadként bujdoskoljon szétmarcangolt, feldult, meggyalázott hazájában. A népek hazája pedig a nagy világ, mint megérdemelt büntetést részvételül, sőt megvetéssel nézte kétségbeesett vergődésünket!

Idáig jutottunk, mert a rosszul értelmezett szabadelvűség elhomályosította tisztalátásunkat, megvetettük elveinket, istenes bölcsességét és tiszta erkölcsait, idegen bálványok oltárain áldoztunk s nem győztünk betelni az istentagadó tudomány s az erkölcs nélküli művészet mérges gyümölcsével.

A magyarságtól elválasztottuk a kereszténységet s ezzel megtagadtuk nemzetünk múltját s jövőndaját.

Most, a rettenetes romlás, a kegyetlen után, ocsudóban vagyunk a régi kábulatból s új-

ból keressük az élet utját, azt az utat, amely a szegyenből, megalázatásból, a nyomorból és inségből kivezethet, amely idegen járom alatt sorvadó testvéreinkkel újból egyesíthet sorsalázta honunknak ősi, istenalkotó határain belül.

De erre az ultra nem léphetünk amíg a magyar nemzeti eszme nevében a K reszt alatt nem egyesülünk s ki nem tépjük szívünkbelől még emlékét is ama gyászos visszavonásnak, amely eddig a magyar keresztény egyházakat, egy anyának gyermekeit, az egy Krisztus megváltottjait, egymástól elválasztotta, sőt egymással ellenséges táborokba sorakoztatta, a Kereszt ellenségeinek öröme, hazánk és nemzeteink romlására és gyalázatára.

A múlt év nagypéntekén falragaszok hirdettek mindenfelé, hogy senki templomba ne menjen és Budapesten törvényt készítettek a keresztény templomokak szórakozó helyekké való átalakításáról! Vajha az idej nagypénteken a Megváltó keresztfája alatt végleg felnyílnának lelki szemünk, hogy soha többé meg ne feledkezzünk a magyarság és kereszténység egyetemes érdekeiről!

Az angol alsóház népszavazást kíván az elszakítandó magyar területeken.

Amerikát is aggasztják a kemény magyar békefeltételek. Az angol kormány minden alkalmat megragad Magyarország helyreállítására.

Páris, április 1. A nagyköveti értekezlet egyik ülésén, a múlt hét elején a magyar békefeltételekkel foglalkozott és elhatározta, hogy a szövetségesek a legelőbb tanácsának azt a javaslatát, hogy *en blok döntést mondjanak ki a magyar javaslatokra vonatkozóan és ezt a döntést április 3-ika és 5-ike közötti időben közöljék a Neuillyben levő magyar béke delegációval*, nyilván azért, hogy ilyen módon tisztába jussanak Magyarország állásfoglalásával, — a legelsőbb tanács által javasolt

— ezt a módot, *egyik nagy hatalom ti takozása folytán el kell utasítania*, mert azokkal az aggodalmakkal is számot kellett vetni, amelyeket az amerikai Egyesült-Államok tanusit. Valószínűen megint elhalasztják a döntést a magyar béke ügyében. Nem lehetetlen azonban, hogy gróf Apponyi Albert kifogásai egy részének elintézését még a sanremói összejövetel előtt tudtára fogják adni a magyar meghatalmazottaknak.

London, április 1. Az alsóház tegnapi ülésén szóba hoz-

ták a magyar békeszerződést, utaltak a kemény békefeltételekre, követelték, hogy engedjék meg a Magyarországtól elszakítandó területek lakosságának, hogy kívánságát népszavazás útján fejezhesse ki.

Cravford lord azt a választ adta a felszólításokra, hogy az angol kormány e tárgyban nem nyitkozhatik addig, amíg a szövetséges kormányokkal nem jut megállapodásra. Az angol kormány nem fog elmulasztani semmiféle alkalmat, hogy a Magyarországgal szomszédos államokat figyelmeztesse annak szükségére, hogy Magyarországot helyreállításában segíteni kell.

Páris, április 1. A nagyköveti konferencia megkezdte a módosított magyar békefeltételekhez tartozó kísérő levél megszövegezését. A magyar ellenjavaslatot átvizsgálását csaknem befejezték.

Millerand miniszterelnök abban a nagy beszédében, amelyet a francia külügyminiszteriumban a külpolitikai helyzetéről mondott, a magyar kérdésről csak ennyit szólott:

— A magyar békeszerződés közel áll a befejezéshez.

Bécs, április 1. A magyar béke delegáció vonata ma délelőtt 11 órakor érkezett a déli vasúti pályaudvarra. Az érkezőket Gratz Guszláv fogadta. Eöb Apponyi, aztán Popovits, majd Tekey Pál gróf szállottak ki a vonatból és autón mentek a Magyar Házba. Délután 4 órakor utaztak tovább Budapestre, ahová éjjel érkeztek meg.

Budapest, április 1. Gróf Apponyi Albert fogadtatására nagyarányú előkészületeket tettek. A kormány és a két párt testületileg jelentek meg a pályaudvaron, ahol a nagy tömegben összegyűlt közönség élén ott voltak az ébredő magyarok és az egyetemi ifjúság. (Nemzeti Sajtótudósító.)

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANK EDENÉL mélyház mellett.

Visszük
 égével.
 Biblián
 dalom.
 let ső.
 t nem
 ezt 16
 y író.
 e való.
 atalka-
 tak és
 z élet
 lét je-
 a per-
 és há
 a be-
 vetem
 zsidó
 igazi
 atiság
 lize-
 életet,
 itása.
 ostani
 inden
 gé és
 lán-
 n azt
 séget,
 s ter-
 knek,
 mert
 blyan
 nyíri
 gyar
 l fo-
 kö-
 nden
 ma-
 irós-
 pség
 iteg-
 g hi-
 ráis
 itics-
 n és
 fiak,
 fiaik
 zek,
 ma-
 el,
 ant
 zem
 lkor
 ym-
 nes

Lehár báró ezredes diszpolgársága.

Karcagi küldöttség a kaszinóban.

Tegnap este meleg ünnepek keretében adta át Karcag küldöttsége Lehár Antal báró ezredesnek a város diszpolgári oklevelét. A karcagiak lelkesedésüknek és tisztelőiknek adták kifejezést, melyet Lehár Antal báró ezredes nagy egyénisége iránt éreznek s diszpolgárrá való megválasztásával honorálni kívánták azokat a méltatlan szolgálatokat, amelyeket e nehéz helyzetben az ország údvéjára tett.

A diszpolgári oklevél átadása a debreceni kaszinóban történt, ahol megjelent Lehár báró ezredes, továbbá a tisztikar és a kaszinó képviselőiben Veszprémy Zoltán ny. főispán elnök és Peitzkó Ernő náznagy; Karcag város képviselőiben Deereczenbe érkezett Szánthó József dr. polgármester, Sántha István polgármesterhelyettes, Simon Aladár mérnök, Tókés János bankigazgató, Dr. Rimaszombathy István jegyző, Csontos Imre és Vaday Minály kispapok.

A diszpolgári oklevél lelkes szavak kíséretében Szánthó dr. polgármester nyújtotta át. Az adóváltó beszédre Lehár Antal báró válaszolt és hála köszönetét tölmacsolta Karcag város közönségének, amely minden körülmények közt megőrizte magyar hazafiai érzéseit.

Ezután Lehár ezredes elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. Majd üzleteikre vasnapra adott s a disztingvált társaság a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

A belügyi tárca.

Budapest, április 1. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában szerdán este a jelenlevők az aktuális politikai kérdésekkel foglalkozva, arra a megállapodásra jutottak, hogy amennyiben Benicky Odón nem volna hajlandó a belügyminiszlerséget vállalni, ez esetben az egyedüli komoly jelölt Haller István kultuszminiszter, akif a kispapok is szívesen fogadnának. Ha tényleg ezt a megoldást választanák, akkor az új kultuszminiszter Klebersberg Kunó gróf, volt kultuszminiszteri államtitkár esz.

Az államtitkári és kormánybiztosi állások tekintetében a keddi esti minisztertanács nem döntött mert az a vélemény, hogy a belügyminiszteri tárcát kell betölteni és azután az új belügyminiszter meghallgatásait, kinevezni a kormánybiztosokat. Az államtitkári állásaira, mint jelölteket emlegetik dr. Ligetk Pált kereskedelmi, Homonnay Tyadást közéleti, Huber Jánost a nemzeti ügyek kisemberei államtitkári állására.

A kormányzó szeméje.

Budapest, április 1. Horváth Miklós kormányzó szeméje tartott a Vermezőn az egyetemi karhatalom főjólit. Több, mint 2000 diákkatonára vonult fel a kormányzó előtt.

A debreceni gyorsvonat

Budapest, április 1. Az államasutak igazgatósága április hó 15-től kezdve Budapest és Bécs között hetenként háromszor közlekedő gyorsvonatot állít be. Ugyszintén egy gyorsvonat-párt fognak beállítani Budapest és Debrecen között is, ez azonban előreláthatóan csak májusban fog megindulni.

Tizenkét korona a liszt és a kenyér.

Liszt- és kenyérrak újabb megállapítása.

A közéleti miniszter ur f. évi 3916. G. O. K. számú és a hírlapokban is közzét rendeltében megállapított új liszt árakra való tekintettel f. évi április hó 1-től a fogyasztó község részére a következő liszt és kenyérrak lépnek életbe.

Lisztárak: fehér liszt kgrja 12 korona, buza, rozs, árpa, kétszeres vagy tengeri liszt kgrja 9 korona 50 fillér, buzadara kgrja 16 korona, tengeri kása kgrja 7 korona.

Kenyérrak: fehér lisztből készült kenyér ára kilogrammonként 12 korona, buza-kenyér, rozs, árpa, tengeri vagy ezek bármely keverékéből készült kenyér ára kgrként 4 korona.

Kenyérűtés ára a kgrja után 50 fillér.

Debrecen, 1920 április hó 1. Közéleti miniszter ur ZÖLD, th. tanácsnok.

Debrecen a menekültek elhelyezéséért.

Főirat a belügyminiszterhez.

Az utóbbi időben egyre többen érkeznek Debrecenbe a megszállott Felvidékről és Erdélyből menekültek, főképpen községi tisztviselők, akiketől elvették a bonyarukat és kiutasították őket. A borzalmas lakáshiány mellett ezek a szegény emberek nem tudnak fedélhez jutni Debrecenben. Egyre mágra zaklatják a lakáshívtat, amely azonban nemhogy a menekülteket, de a debrecenieket sem képesek lakáshoz juttatni. Azzal vél segíteni a dologon, hogy a lakrészek rekvirálására is adassék jog a lakásnyitvatálnak. Azaz, hogy azoktól, akiknek több szobából álló lakása van, a nélkülözhető szobákat igénybe veszik, a lakásnékülkek részére. Ez irányban előterjesztett javaslatát dr. Toth Emil tanácsnok ismerette a tanácsülésen.

Márk Endre polgármester bejelentette, hogy ebben a dologban már javíratott intézet a belügyminiszterhez, de semmiféle válasz nem jött. A lakrészek rekvirálására kértünk a tévi ában fe jogosítást.

Dr. Magoss György úsz i főügyész javaslatára elutározta a tanács, hogy terjesztési ur ez a belügyminiszterhez, hogy országos rendeletet boessáson ki a megszállott erdélyiekől menekült emberek szélesítésére vonatkozólag, mert jelenleg egyes városokban forlódnak össze a szegény emberek.

Egy nap a hazáért.

Az eddigi eredmény 310,000 korona.

A csütörtöki tanácsülésen számolt be dr. Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnok a március 31-én befolyt gyűjtés eredményéről. Az nap délután 3 óratól este 8 óráig a város háza kis tanácstermében adták át a gyűjtők pontos elszámolással elismervény ellenében a gyűjtött pénzt a Sompasy László vezetés alatt dolgozó csoportvezetőknek. Az átvett pénzt megszámlálva, a gyűjtővel együtt bontéka tették s mindenik gyűjtő nevével s a gyűjtött összeg feltüntetésével, lepecsételve a város hájazénzárában helyezte el. Este 8 óráig a 160 gyűjtő-küldöttségből csak öt nem számolt el. Ezek ma-nap délig még folytatták a gyűjtést és déiben beszámoltak gyűjtésük eredményéről. Április elseje után seakinek gyűjtése nem lehet, mert az összes gyűjtő-ívek be vannak vonva. Aki tehát azóntul is gyűjtöttek, azaz egy nap a hazáért, akció érdekében, az nem jár igaz uton s a rendőrségnek bejelentendő.

Az egy napi gyűjtés este összeszámolt eredménye: Háromszázötven korona. Ehez jön még a város 25 ezer koronás adománya, a színházak, a mozik aznap előadásaiak jövedelme, egyes intézmények külből beköru gyűjtése, végül ama magánosok adománya, akik bármik okból a házankénti gyűjtés alkalmával kimaradtak s akik utólag tehetnek eleget hazafias kötelezettségüknek azzal, hogy a hazafias célra szánt adományaikat beadják a néplőlelt hivatalt pénztárhoz (Miklós-utca 28.) melynél a hivatalos órák alatt, délelőtt 8-tól 2 óráig, elismervény ellenében veszik át az adományokat s kimutatásba foglalják őket.

Ez utólagos adományok beérkezése után lehet majd a végleges eredményt meg tudni, mely remélhetőleg a legj. éri a negy-százötven koronát. Az ötszáz koronás és azonfelel adományozások hírlapi köz-zététele is csak akkor történhetik meg.

A gyűjtés eredményessége tételéből minden dicsőretet és elismerést meghaladó módon vette ki részét a tisztviselői osztály. Az a tisztviselői osztály, mely a rettenő drágasággal élet-halál harcát vívja, mégis ereje f. áll módon ádozott a hazafias célra, amellel a gyűjtés keresztül vitelét is csaknem teljes egészében tisztviselők (üzletvezetőség, városi írók alkalmazottai, adóhivatal) vagy tisztviselő családokhoz tartozók, iekert hőlyek, egyetemi hallgatók, teljesítettek.

A debreceni ref. egyház eladja házait.

A presbiterium ülése.

Az oláh megszállás alatt tétlen ségre kárhozott reform. egyház presbiteriuma tegnap délután Márk Endre főgondnok és Dicsőfi József lelkészelnök elnöklété alatt tartotta meg ülését, melynek napirendjén a felszaporodott különféle egyházi ügyek szerepeltek.

A gyűlést Dicsőfi József lelkészelnök beszéde nyitotta meg. Utalt arra, hogy a presbiterium hosszú idő óta nem juthatott szóhoz az ellenséges megszállás miatt. De most, hogy a függélenségi török-álmunk megvalósultak s legszebb álmunk, a nemzeti hádsereg létesülése teljesedésbe ment, újra összejöhetett az egyháztanács, hogy felgyülemlétt ügyeit elintézzé.

Majd Márk Endre főgondnok üdvözölte a presbiterium tagjait s megkezdtek a napirend tárgya-ását.

Tudomásul vették a legutóbbi presbiteriumi ülés jegyzőkönyvét, valamint úzv. Szabó Györgyné, Rác Imréné, Tószér Lajos és neje, Kalay István, Szondy Lajos és neje egyházi adományairól szóló jelentéseket. Ezután Szabó Ferenc dr. előadó a gazdasági bizottság javaslatait

terjesztette elő a lelkészek és az egyházi tisztviselők és alkalmazottak drágasági segélyéről. A presbiterium a hét lelkésznek jan. elsejétől számító hatályiaval nem csupán a törzslétszám, hanem az összes illetmények után adta meg az 50 százalékos segélyt. Az egyházi alkalmazottaknak havi 300 K, a nős és családos segédlelkészeknek évi 3600, nős, de gyermektelen segédlelkészeknek 2400, nőtléneknek 1200 K egyszer s mindenkori segélyt szávozatiak meg. A harangozók havi segélyt 50 koronáról 80 koronára emelték. Az összes segélyek felőve 58,289 koronát tesznek ki, mely összeg a fedezetét az állami segély viszfizetésének alapjában leli.

Tudomásul vették az Árpádtéri templom megválasztott kitanó papjának, Révész Imre dr. kolozsvári teológiai tanárnak kerülő uton küldött levelét, melyben közli, hogy állását a rendkívül viszonyok következtében csak május végén fogja ellőgialni.

Özveggy Zih Sándornának az Árpádtéri lelkészlakbág lelvő lakását a lakbérleti bizottság május 15-ig engedélyezte. Most azzal a kérés-sel fordult a presbiteriumhoz, hogy lakbért is adjanak neki. A gazdasági bizottság javaslatára elutasították kérését.

A város megkeresie az egyházat hogy 20 milliós ködcsönének be-táblázása céljából adjon elsőbbségi engedélyt azon ingatlanokra, amelyekre az egyháznak jogai vannak. A kérelmet betérjesztették. Névszerinti szávozással elhatározták a Bethlen u. 3. számú városi ingatlan javára bekebelezett örök haszonélvezeti jognak törlesztését és az ondódt. II. számú tanyai iskola telkének örök használati jognak az állam részére való átadását.

Ezután az egyház tulajdonában lévő házak eladását határozta el. Az egyháznak ugyanis nagyobb tökére van szüksége. Vainak ingatlanai, amelyek kezelése nehézkes és a mai viszonyok között nem hozza meg azt a jövedelme-t, ami arányban állana a mai drágasággal. Ezért a gazdasági bizottság javaslatot tett a Hadházy-ut 14, Széchenyi u. 8, Hatvan u. 43, Hatvan u. 1-3, Bathyányi u. 18, Peterfia u. 19, Egymalom u. 9, Varga u. 42, Piac u. 2. számú házak eladására. A házakat a bizottság felbecsülte s a 10 ingatlan a következő kikiáltási áron bo-csájtják árverésre:

A Hadházy-ut 14. sz. ház 20,000 K, Hatvan u. 45. sz. ház 240,000, Bathyányi u. 18. 350,000, Péterfia u. 19 275,000, Egymalom u. 9. 70,000, Varga u. 42. 70,000, Piac u. 2. 200,000, Dégenfeld-tér 4. 280,000, a Hatvan u. 1-3. sz. a. házak 6 millió korona.

A házak árverésén beérkező ajánlatok felett véglegesen a presbiterium fog dömeni. Kimondia a presbiterium, hogy a Vár u. 12 és Egyháztér 4. szám alatti házakat nem eszerint az Egyháztér 10 és Vár u. 11. sz. házakal, amelyek az egyház tulajdonai.

Majd apróbb ügyek elintézése után az ülés véget ért.

Fehérneműek elismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edénél megyház mellett.

Nagyhét a templomokban

A református templomokban.

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 2 órakor prédikál Szele György lelkész. Kis-templomban délelőtt 9 órakor Papp Kálmán s. lelkész, délután 2 órakor Konrád Zoltán s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor Nagy István s. lelkész.

— Ispáfty templomban délelőtt 9 órakor Bojár Károly vallásnád, délután 2 órakor Juhász Ferenc s. lelkész, Árpádtéri templomban délelőtt 9 órakor Almássy Márton s. lelkész, délután 2 órakor Almássy Márton s. lelkész.

Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetelt tart, egyházi értekezést, a rel. egyház tanács-terében.

Délután 4 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

A római káth. templomban.

Nagytemplomban az Istentisztelet délelőtt kilenc órakor kezdődik, amely alatt Krisztus kinszenvedésének történetét éneklék. Utána szent beszéd lesz. Délután három órakor Jeremiás siralmát, négy órakor keresztúti ájtatosság, fél hat órakor rózsafüzér, hat órakor szentségbetétel.

Nagyszombatán az egyházi szertartások reggel hét órakor kezdődnek. A nagymise kilenc órakor lesz.

Feltámadási ünnepély. Az egyház szokásos pompával, a katonazenekar és díszszázad kivételével tartja meg a feltámadási ünnepélyt. Az ünnepély szombat este hat órakor kezdődik kormenettel.

Husvét vasárnapján reggel 6 és 7, valamint délelőtt háromnegyed 11 és fél 12 órakor 6 end 8 szent misek lesznek, délelőtt kilenc órakor az ünnepélyes nagymisét tartják meg. Utána szent beszéd lesz.

A husvét ételek megáldása reggel hat órakor délelőtt kilenc órakor fog tartani.

Délután három órakor vespere, utána szent beszéd és rózsafüzér lesz.

Husvét másnapján éppen olyan sorrendben tartanak meg az Istentiszteletet, mint az első napon. Délután három órakor a Jézus szent szíve társulat ájtatossága lesz.

Az ág. hitv. templomban.

Az ág. hitv. evang. templomban nagytemplomban délelőtt 10 órakor S. ele Miklós r. bí. vallás tanár prédikál. Prédikáció előtt passiót olvas és istentisztelet után urvacsorát oszt Zeman Zoltán s. lelkész. Délután 4 órakor ima.

Husvét első napján délelőtt 10 órakor Makay Sándor r. diakonista hit. lelkész prédikál. Utána urvacsorát oszt Zeman Zoltán s. lelkész. Délután 4 órakor Zeman Zoltán s. lelkész prédikál.

Husvét másnapján délelőtt 10 órakor Zeman Zoltán s. lelkész végzi az istentiszteletet, s utána urvacsorát oszt. Délután 4 órakor ima.

A gör. káth. templomban.

Nagytemplomban d. e. 9 órakor ima órák d. u. 8 órakor Krisztus Urunk s. r. terele emlékeztető istentisztelet, kormenettel és szent beszéddel, utána szentségadás és gyónás.

Nagyszombatán d. e. 9 órakor szent mise és kenyér áldás, d. u. 7 órakor szentségadás és gyónás. Eftőlkor 12 óra or. feltámadási szertartás kormenettel.

Husvét vasárnap d. e. 9 órakor ünnepélyes szent mise szent beszéddel, pászka-szenteléssel, d. u. 3 órakor nagy vespere és szentségadás, rózsafüzér ájtatosság.

Husvét hétfőn d. e. fél 8 órakor reggeli istentisztelet, d. e. fél 10 órakor ünnepélyes szent mise szent beszéddel, kormenettel, imával, d. u. 3 órakor nagy vespere és rózsafüzér ájtatosság.

Felhívás.

Debrecen város és Hajdúvármegye polgárait nyomtatékosan felszólítjuk, hogy a még birtokukban levő bankjegyeket a közölt rendelet értelmében felülbélyegzés végett haladéknélkül, de legkésőbb

április 8-ig nyujtsák be. E naptól fogva csak bélyegezett pénzt szabad elfogadni és csak ilyenekkel szabad fizetni. Önmagát károsítja meg az, aki pénzt felülbélyegzés végett be nem adja!

Együttal figyelmeztetjük a gyűjtőhelyeket és a közönséget, hogy a magyar kir. pénzügyminiszteriumnak a debreceni állampénztárhoz intézett tegnapi távirata értelmében a román felülbélyegzéssel ellátott bankjegyek, — továbbá azok, amelyek román felülbélyegzésre utaló megjegyzéssel pl. román királyság megjelöléssel vannak ellátva, végül amelyek a jelenleg megszálva levő területek hatóságainak jelzéseit viselik, nem kerülnek magyar felülbélyegzés alá. Ez utóbbiak tekintetében a Pénzügyminiszterium részéről intézkedés fog történni. Ellenben szabályszerűen felülbélyegzendők a román megszállás alól felszabadult területekről származó és kizárólag magyar hatóságok jelzésével ellátott bankjegyek.

Debreceni bankjegyfelfülbélyegzési bizottság.

A paprika fogyasztási árának megállapítása.

A földművelésügyi miniszterium 98910—1919. F. M. számú rendeletével a 4552—1919. F. M. sz. rendelet alapján a fűszerpaprikákra a 69870—1919. F. M. sz. rendeletben megállapított árakat a következőképpen módosította:

Fogyasztási ára

Édes nemes paprika kgr-ként	58 K.
Féledes gulyás paprika kgr-ként	52
Rózsapaprika	49
Érős paprika	42
Kereskedelmi paprika	28

A paprika forgalomhozatalának újabb szabályozásáról szóló 4552—1919. F. M. sz. rendelet és a fűszerpaprika árának újabb megállapítása tárgyában kiadott 69870—1919. F. M. sz. rendelet határozmányai egyéb részletekben továbbra is érvényben maradnak.

Debrecen, 1920. április hó 1.

Közfelvilágosítási bizottság.

Megint megváltoztak a piaci árak.

Uj maximális árak.

A körletparancsnokság hadbiztonságával egyetértőleg 1920. április 2-től a további intézkedésig a következő maximális árak állapítottak meg. Ezen árak túllépése szigorúan üldöztetik.

Bab kilonként 8 K, lencse kilonként 8 K, borsó kilonként 8 K, cukorrépa mm-ként 28 K, marharépa mm-ként 20 K, száraz széna (anyaszéna, sás mentes) mm-ként 120 K, lóhere és lucerna mm-ként 130 K, szalma mm-ként 30 K, kukoricaszár mm-ként 35 K, marhahús I. oszt. 56 K kilon-

ként, marhahús II. oszt. kgr-ként 50 K, növendék marhahús kgr-ként 40 K, szopós borjúhús kgr-ként 60 K, hizott sertés élősúlyban 80—120 kilogrammra kilonként 65 K, hizott sertés élősúlyban 120 kilogrammon feletl kilonként 78 K, disznóhús I. oszt. kilonként 70 K, disznófej, láb, köröm kgr-ként 40 K, szalonna és hár kgr-ként 100 K, füstölt és paprikás szalonna 110 K, olvasztott zsír kgr-ként 120 K, juhús II. oszt. kilogrammonként 36 K, tej literje 6 K, tejközpontban palackozva 7 K, vaj kgrja 110 K, tejszín literje 10 K, tejjel literje 20 K, tojás darabja 1 K 40 fillér, ecet 8 hydrátos literje 7 K, köles kgr-ként 8 K, kenyérsütés kgr-ként 50 fillér, marhahús kgrja 45 K, bél és hulladékfaggyu kgrja 30 K, burgonya kilonként 1 korona 60 fillér.

Kimért husnál a nyomtaték vagy csont súlya a kimért mennyiség 10 százaléknál nagyobb nem lehet.

Egészséges üszőt és hasas vagy fejős tehenet levágni tilos.

Debrecen, 1920. április 1. A polgármester helyett: **Zöld s. k. v. tb. tanácsnok.**

Népösszeírás Debrecenben.

Száznyolcvanmázsa cukr t kap Debrecen. — Sós egy. Zöld József tb. tanácsnok, a városi közéletmezési ügyosztály vezetője referálta a csütörtöki tanácsülésen, hogy a miniszterelnök rendeletét bocsátotta ki a közéletmezés biztosítása céljából szükséges adatgyűjtés elrendelése tárgyában. A rendelet szerint a népességet, a művelés alatt álló szántóföldet, a szarvasmarha-, ló-, sertés- és juhállományt, valamint a cséplőgépeket az 1920. évi április 10-iki állapot szerint április 16-ig össze kell állítani.

A városi tanács e rendelet alapján megtette a szükséges előkészületeket az összeírás eszközölésé iránt. Elsősorban a tanítókat kell génybevenni a rendelet szerint az összeírás végzésére, úgy, hogy e munkák elvégzése érdekében legfeljebb három napos iskolai szünetet tarthatnak az elemi iskolák.

Bejelentette ezen a tanácsülésen Zöld József azt is, hogy a cukorközponttól értesítést kapott, amely szerint 180 mázsa cukrot utalt ki Debrecennek. Vajmi kevés ez a 100,000

lakosu Debrecennek. Alig jut belőle 15—20 dkg. fejünkint. Azonban ezidél meg csak az értesítés van itt, a cukornak se híre, se hamva. Ha megjön, cukorkjegyekkel fogják kiadni a közönség részére.

Baj van a só körül is. Nem lehet számítani arra, hogy sós hozzanak Debrecenbe. Ezért hát takarékoskodni kell a városban levő készlettel. A közéletmezési ügyosztály, hogy mindenki egyforma mennyiségű sósot kapjon, sójegyeket fog kiadni és a közönség ezek ellenében fogja megkapni a konyhasót az üzletekben.

Üjdonságok.

Horthy kormányzó látogatása Debrecenben. A polgármester értesítést kapott Berzeviczy tábornoktól, hogy Horthy Miklós szívesen fogadja Debrecenben meghívásá. A kormányzó debreceni látogatása április közepé tájára van tervezve véve.

Vegyeskar a káth. templomban Husvét ünnepén. Husvét vasárnapján a 9 órai szent misén a Róm. Káth. Egyházi Vegyeskar előadja Kempter K. C. dur miséjét. Opus 41. Offertoriumra Schubert „Mindenható” c. nagy egyházi dalja, éneklé Grasevly Norbertné urasszony. Fél 12 órai misén Perrossi „O salutis hostia” című műve kerül előadásra. Éneklé Felenczy Viktorné urnó. A szent mise 2. részén Spohr „Larghetto”, flegedő előadja Páncsy Pál. — Husvét másnapján a fél 12 órai sz. misén Kempter C. dur mis., Op. 41. Előadja a Róm. Káth. Egyházi Vegyeskar.

Hírszolg. lap Debrecenben. Városházánál már régóta népszerű a hírszolg. lap indult meg. A címe: „Székely” lesz. Leghíresebb hírszolg. lap az „Anyamondások” című rovat, melyben a feladók közben mozdított bekezdéseket írja le. Lesz még benne azokról is, akik érdekes és humoros dolgok, mely a diák-élet és kis-életet mutatják meg.

Önálló telepeket létesít a helyi vasút. A debreceni helyi vasút részvénytársaság folyamodott a kereskedelmi miniszterhez, hogy adjon engedélyt a társaságnak önálló áramfejlesztő telepeket létesítésére. A miniszter leköltötte a helyi vasút kerelmét a városnak. A tanács kiadta az ügyet Debreceni Jenőnek, a közvilágítási vállalat igazgatójának, hogy 3 nap alatt tegyen jelentést.

Gyermekjelenés. Milyen szomorodott szívvel tudjuk, felejtjük el en ferjem édesanyám, jó nagyapám s jókónunk, Barna János, munkás életének 72-ik, boldog házasságának 48-ik évében, 3. heti súlyos szénvedés után i. hó 1-én történt gyászos elhunyt. Kedves halottunk földi részét i. hó 8-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk felidni utca 61. sz. gyászháztól a rel. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítésségétélre rokonainkat és barátainkat fájó szívvel meghívjuk. — Aldás és béke porait! — Bónaós néje öv. Barna Jánosné Hegyesi Johanna. Szerető gyermekét Marika férjével Molnár Jánosnal és gyermekét, János nevével Véber Jolánnal és gyermekét, Erzsébet férjével Bányai Gyulánál és gyermekét, Juliska öv. Lovász Gyulánál és gyermekét, Katica férjével Simon Istvánnal, Rozsi a férjével Hatvani Sándorral és gyermekét, László nevével, Lajos nevével Tóth Mariával és gyermekét és Margit Szamos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetőt Dankó tem. váll. rendezel.

Gábor Béla dr. Debrecenben.
A debreceni államrendőrség megszervezése ügyében Gábor Béla dr., a pestvidéki rendőrkerület főkapitánya kedden ismét visszatér Debrecenbe, hogy a még hátra lévő teendőit elvégezze. Gábor dr. a debreceni kerülethez tartozó városokba is ki fog utazni.

A posta- és táviráda forgalom megnyitásával az 1. sz. posta- és táviráda hivatal most már megfelelő értékű készlettel rendelkezik. Ertesítem az értékű elárúsítók, hogy a régi módon és feltételek mellett értékűket a hivatal pénztáránál vásárolhatnak. Postafőnökség.

Kitől loptak fát. A román megszállás utolsó napjában az oláh katonák február 27-én és március elején két székér fát és kacsákat, valamint egy bárányt kihaláltak megvételre. A lopott holmi ez idő szerint a gazdák átödéje ipartelepén vannak. A rendőrség felhívja a károsultakat, hogy a rendőrségi palota első emelet 62. számú szobában jelentkezzenek.

Fodrász mesterek figyelmébe. A választmány határozata folytán értesítjük tagjainkat, hogy üzleteinket nagypénteken déli 1 órakor zárjuk és husvét másodnapján egyáltalán nem nyitunk ki. Előnétség.

A Városi Képtár, (Füvészkert-utca 2.) vasárnap, husvét első napján zárva, azonban hétfőn, husvét másodnapján d. e. 9—12-ig nyitva tartatik.

A legcélszerűbb alkalmi ajánlók egy virágcsokor a „Viole” virágcsarnokból Szent Anna utca 1. szám.

Multság a Homokkertben. Annak az öröme, hogy a nemzeti hadaereg bevonult Debrecenbe, a Homokkerti Ref. Otvasó Egylet husvét első napján kábaréval egybekötött táncmultságot rendez a Csontos-féle gyárban. Az egylet kulturális célját szolgáló multságra felhívjuk az érdeklődő közönség b. figyelmét és pártolását kérjük. A vezetőség.

Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

Műláb, mülkéz, járógép, sérvkötő, haskötő, ferde növesű gyermeknek acelfűzőt készít Vitárius, (Piac u. 16, Alköldi banképület) ki a gráci, bécsi, budapesti és a debreceni katonai művegtag műhelyek vezetője volt.

Stengel Károly a debreceni m. kir. államrendőrség fogásza, fogműtermét Battyányi-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3—5-ig.

Tavaszi és nyári divatlapok nagyválasztékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac u. 34.

Bélyeg gyűjteményeket, valamint Zona bélyegeket vesznek, Antalfy könyvkereskedés, Szentanna és Varga-u. sarok.

Berlitz-Thora-Goldschmidt-féle idegen nyelvtanok megérkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi- és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében

Lapunk legközelebbi száma vasárnap reggel jelenik meg.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Pénteken nincs előadás. Szombaton, C) bérlet, Faluháza. Vasárnap délután Biboros, szimf. Vasárnap este Heidelbergi diákélet.

Vig-színház.

Pénteken nincs előadás. Szombaton nincs előadás. Vasárnap délután, Tul a nagykrivánon. Vasárnap este, Eva, operett.

Pacsirta. Lehár operettje szombaton kerül a 25-ik jubiláris előadására a Csokonai színházban. Betegségéből felépülve ez alkalommal játszik először Honthy Hanna.

A husvét előadásokra jegyek a Csokonai és Vigszínházak pénztáránál előre válthatók.

Sport.

Magyarország birkozó bajnokságában a DTE. vezetősége három jeles birkozóját indítja. Nehéz súlyban Kerekes Lászlót, közép B súlyban Kovács Zsigmondot, pnehely súlyban Paulovits Bélát. — Nagy érdeklődés nyilvánul szereplésük iránt.

Birkózás. Ertesítem az összes egyesületek elnökségét, hogy Magyarország 1919. évi birkozó bajnoksága Budapesten f. hó 18-án rendezetik meg. Az egyes súlycsoportok első helyezettjeit a legnagyobb körültekintéssel készítsék elő ezen fontos versenyre és delegálják nevét velem 12-én este 7 óráig a nevezés megtétele céljából írásban közzöjék. Paulovich Pál kerületi előadó.

A DMTK. f. hó 1-én rendezti első hazai birkozó versenyét, melyen 20—25 versenyző vesz részt. E verseny első helyezettjei fogják a Magyar bajnokságban egyesületek színeit képviselni.

Most érkezett áruk!

Citrom
Várnarancs
Mandula
Datolya
Mogyoró
Mazsola
Aixi olaj
Füge
Orosz hal
Róli hering
Palugyal borok
Lucerna mag
Ré amagvak
Karlalé mag
Keképszósa magvak
Papírzsineg
Rafia
Kénlap
Kénpör
Gyufa
Harry cream
Salicail
Borax
Fenyő mag
Gyertya
Cipókrém
Kreolin
Fogvájó
Vaspor

legnagyobb beszerzési forrása
Kontsek Gézinál, Kossuth-utca.

Új kárpitos műhely

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **kárpitos műhelyt nyitottam!** Mindenféle szakmába vágó dolgokat a legkényesebb izlésnek megfelelően készítek. Kész diványok és hencserek kaphatók, ooo Ideiglenes műhelyem **Bercsényi-utca 91. szám**
Debreczenszki István kárpitos mester.

Husvét virágok és diszcserjék

különféle Pelargoniumok, Begoniák, Linaria, Lordelia, Liperus, Asparagus, valamint örökzöld Evonymusok, Buxusok **eladók!!**
Debreczen város nagyerdei kertészetében.

APRÓ HIRDETESEK.

Levelezés

„Rózsapiros”
logjobb lesz, ha ott maradj. Fehér virág. 3968

Ajánlat.

Ki volna hajlandó városi két szobás lakásért, kerli lakást átadni. Cim a kiadóban. *

Középkor
ösv. nő kancsóval pénztárnoknőnek vagy idősebb urinó mellé társalkodónak vagy leányhoz, mint gardám ajánlkozom. Cim a kiadóhivatalban. 3948

Cserép
fedelék javítását, régi épületek renoválását vállalja Tóth Imre cserépcső, építészvállalkozó, Frenco József-u. 81. 3947

Szeg
mindenféle mértben kapható. Ifj. Losonczy János cégnél, József kir. herceg-u. 16. 3921

Ajánlkozom *
varrásához, főzéshez és házi dolog kisegítéséhez. Cim a kiadóban. 3958

Tűsifa
olnként és felvágva, házhoz szállítva megrendelhető. Holczler János tűzfutalépnél, Margit fürdő mellett. 3818

Cámpke
függönyök, szőnyegek, gallérok mosását, vasalását elvállalom. Mészáros-tér 10. 3842

Restakerti
bor literenként kapható Péntekenél, Kigyó-utca 43. 3588

Kereslet.

Aranyat-ozdátó,
brilliansat, zálogcédlőket vesz, megújírasra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Sürgösen
keresek kerli lakást konyhakerttel legkésőbb májusra. Cim a kiadóban.

Olmat
keresünk megvételre. — Cim a kiadóhivatalban.

Vinoeller
állást keres, nagy gyakorlatú bíró 34 éves rokkanat Bozzai-telep. Csóka Pál-utca 24 sz. 3956

Kocsis
benkocsizta gazdaságba felvétele. — özv. Blener Miklósné, Domb-utca 4 3941

Két
szobás bútorozott szobát konyha használatul keres Erdőyi menhely. Cim: Keresi, Egyházter 4. 3944

Kifutó
fiu felvétetik Halmágyi divatházában. 3958

Gépiró-
kisasszony, aki gyorsírást tud, jelentkezzen kat. épitési osztály, Arany János-utca 2. 3963

Kisegítő
felvétetik Nagy fodrásznál, rendőrség, földszint 29. 3969

Fiatall
bejáró szobalány azonnal felvétetik könyvvél. Piac-utca 30., Hegedűs, I. em. 3970

Kisegítő
felvétetik Sas-utca 4. sz. fodrásznál. 3971

Szántásra
vállalkozót keresek, adhatok egy lovat, külön két lóhoz naponként takarmányt. Felzántandó husz hold. Jelentkezhetni Szent Anna-utca 88. 3547

Jó
munkás fodrász segéd felvétetik péntek, szombat Marossyánál, Cegléd-u. 2. 3867

3 tagu
család keres azonnalra vagy május 1-re két szoba konyha vagy egy szobás lakást. Cim a kiadóban. 3876

Termelőktől
borsót, lencsét, babot és burgonyát veszek. Kemény Simonffy-utca 1. 3951

Berendezéssel
fűszer és élelmiszer üzletemhez azonnal társat keresek. Cim a kiadóban. 3950

Munkésányok
és kocsik jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100 sz. 3938

Veszek
menyasszonyi kelengyséket asztal és ágyneműket, selymet és szatagot magas árák mellett. Kaiser, Piac-utca 7. 3552

Egy
fodrász segéd azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 3943

Elveszett
az Árpád-téren vagy a Csapó-utcán egy vékony ezüst lánc egy olasz pénz-zel, megtalálót kérem jutalom ellenében beadni Bercsényi-utca 5. 3950

Fodrász
segédet kisegítőnek fölvesz Kárpóli, Eötvös-u. 64. sz. 3952

Elveszett
március 31-én, délben 8 hónapos, him, „Német vizsla” barna színű „Muci” névre hallgat. Megtaláló 110 jutalomba részesül Vesseliényi-tér 12. faraktár. 3940

Bejárónő
kerestetik azonnali belépésre. Mester-utca 3. sz. 3945

ALMÁDIA

konzervgyár
Rákóczi-utca 13
Cukor pótlásra
alkalmas szirup kapható kilója 30 korona.
Üveget kérünk hozni!

Eladás.

Uj
tisza szalon nadrág, sőt tétkék subbony olcsón eladó. Vass, szabó, Szent Anna 3. 3955

Eladó
egy 4 hónaps koca mac-lac. Eötvös-utca 78. 3955

Eladó
Varga-utca 11. számú ház. Ertekezhetni lehet ünnepek alatt. Görbe-u. 9. az örökösökkel. 3953

Eladó
egy ebédőasztal, egy erős varrógép. Homok-utca 4. szám. 3965

Eladó
egy ökröszekér. Rákóczi-utca 19. 3961

Eladó
egy jó karban lévő plus divány. Meszena 22. — Szücsné. 3962

Eladó
egy 35-ös új fél női fűzős cipő. Hunyady-u. 5. hazmester. 3919

Eladó
ebédő empiro stílusú palisander és egy sark szalon perzsával. Mübortok, Szent Anna 6. utcai földszint. 3915

Teljesen
üzemképes, könnyű hatos Magyar állami cséplő garnitúra kedden estig eladó. Ertekezhetni Péterfia 80., keresztlopület, déli órában. 3960

Eladó
1 darab 10 hónapos sertés és 2 darab 5. Eötvös-utca 79. 3857

Egy
pár jó karban lévő 42-es félcipő eladó. Csapó u. 69. 3967

Nyomtató-
utcai 10. számú ház eladó. Ertekezhetni. Patáky Kigyó-utca 25. 3949

Eladó
2 javított srtés. Károly Földes József 70. 3946

Két
pár jó karban lévő 42. számú férfi egész és két pár női félcipő 37 és 39 számú eladó. Koményiné, József kir. herceg-utca 56. 3952

Eladó
2 drb. 9 hónapos sildő. Budai-u. 4. 3959